

Să învățăm metodic

ȘAHUL

Începând cu acest număr în ziarul nostru va apare un curs de șah. În fiecare Marți, Joi și Sâmbătă, jucătorii de toate categoriile vor putea găsi în același loc, cu aceleași dimensiuni, purtând un număr de ordine și data, un fragment al acestui curs, pe care îl vor putea decupa și colecționa, realizând astfel o adevărată carte de șah.

Trebuie de la început să subliniem că acest curs nu se adresează aceluia care nu știe DELOC jocul. Este o idee complet greșită că primii pași în șah se pot face după carte. Dacă veți întreba ori care jucător, mai mult sau mai puțin cunoscut, cum a învățat să mute piesele, vă va răspunde invariabil: de la un prieten, un frate, coleg, etc... Nimeni n'a învățat primele noțiuni despre șah dintr-o carte și deaceia nimeni nu citește primele pagini ale cărților de șah cari conțin aproape întotdeauna „regulile jocului”.

Chestiunea se schimbă însă când se pune problema de a progresa. Fiecare începător ajunge prin forțe proprii, adică în raport direct cu aplicațiunea naturală pe care o are pentru șah (talent), la un nivel de joc mai mult sau mai puțin ridicat. În această situație, între el și alți jucători (deasemeni fără cunoștințe teoretice), se stabilește un raport aproape invariabil de rezultate: pe unul îl învinge, la alții pierde sau joacă egal. Peste această stare de lucruri jucătorul nu poate trece cu mijloace proprii decât foarte greu și după o practică îndelungată. Progresele pe care le realizează sunt mici și o anumită limită — de obicei a categoriei a II-a — nu o depășeș-

te decât în cazul când posedă un talent natural excepțional.

Care este deci calea pe care trebuie să o urmeze un jucător (un începător chiar) care știe să mute piesele și a jucat într'un cerc restrâns cu tovarăși de școală, întreprindere sau fabrică?

Experiența de până acum arată că mijlocul cel mai simplu pentru a progresa în această situație este studiul teoriei șahului.

Mulți jucători — și printre ei chiar dintre cei mai buni — se mărginesc însă în acest domeniu la câteva cunoștințe superficiale: două, trei sisteme de deschideri, câteva reguli de final, baza lor fiind în întregime în jocul de mijloc, în care caută să-și întrecă adversarii din punct de vedere tactic, prin curse și combinații de tot felul. Un succes obținut împotriva unui „teoretician”, îl îndreptățește de obicei după aceea, să afirme inutilitatea unui studiu prea aprofundat și superioritatea absolută a talentului.

O asemenea atitudine față de studiu metodic al teoriei șahului, nu poate decât să împiedice dezvoltarea deplină a unui jucător, chiar excepțional de dotat.

Cursul nostru are tocmai scopul de a combate o astfel de atitudine, punând la dispoziția aceluia care cunoște șahul și

doresc să progreseze, elemente de teorie pe înțelesul tuturor, expuse metodic și progresiv.

În special ne adresăm celor 105.000 de participanți ai Campionatului Popular din anul acesta, care — în marea lor majoritate — nu au studiat niciodată metodic șahul. Urmărind regulat cursul nostru ei vor putea să-și îmbunătățească jocul, creind astfel premisele necesare unei participări active și cu succes în cursurile de calificare pe care Comisia Centrală de Șah le organizează în mod regulat în toată țara.

Cursul nostru se integrează deci în marea acțiune de popularizare a jocului de șah în masă, urmărind îndrumarea și ajutorarea tuturor aceluia care doresc să practice acest joc. Ori ce șahist care vrea să progreseze, să-l urmărească regulat. Redacția va sta la dispoziția cititorilor, răspunzând la toate întrebările în legătură cu cele publicate (și cu șahul în general), iar temele ce vor fi propuse spre rezolvare vor permite fiecăruia să-și verifice noile cunoștințe câpătate.

Odată stabilite obiectivele urmărite, în numărul nostru de Marți 18 Octombrie, vom începe prima serie de articole, având ca temă lămurirea noțiunilor fundamentale despre șah.

Cursul nostru

«Să învățăm metodic șahul»

Apare în fiecare Marți, Joi și Sâmbătă